

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, Junius' 13-dikán, 1826.

*Nagy Britannia.*

Eljövén az idő, vagy eltelvén a' hét esztendő, Király ő Felsége jónak találta az eddig volt Parlamentumot végképpen eloszlatni, 's annak helyébe újnak öszsze- gyűlését megparantsólni. Az eloszlatás' Máj. 31-dikén történt. Az eloszlató beszé- det Biztosság által küldötte a' Parlamen- tomba, melynek Vezetője a' szokás szerént az Ország' Cancellarius a' vala, ki ugyan azt a' két Házaknak együttlétében az ő Felsége' ne- vében felolvasta, e'képpen: — „

„Lordjaim és Uraim! Király ő Felsége megparantsolta, hogy jelentsük- meg néktek, hogy, midőn már most fog- lalatosságaitoknak jelenlévő állapotja meg engedi, üléseiteket, az esztendőnek ezen részében, melly a' Parlamentumi tagok' közönséges választására legalkalmasabb, rekeszszétek-bé. Ő Felségének az a' cél- zása, hogy a' jelenlévő Parlamentumot leg- kissebb haladék nélkül eloszlattassa, és az új Parlamentumnak öszszehívattatására megkívántató Ok-leveleket expediáltassa.

„Ő Felsége butsut nem vehete Uraság- toktól a' nélkül, hogy ránk ne' bíza volna tudtokra adni azt, hogy melly mélyen érezze azt a' buzgóságot és köztök ural- kodott lelket, mellyet Uraságtok a' magok foglalatosságaiuknak megtételében meg- szűnés nélkül kimutattak.

„Kiváltképpen való köszönetét jelen- teti ő Felsége azon gyors elevenségért 's az eszközöknek azon bölts megválasztásáért,

mellyekkel Uraságtok az ő Felsége által a' mostani üléseknek kezdetekor rájuk bí- zottakat, elvégezték; 's az az álhatatos bizakodás táplálja ő Felségét, hogy tanács- kozásaiknak jó követkevéseik a' közönsé- ges és magános Hitel állandóságának ne- vekedése által is nyilatkoztatni fogja magát.

„Ő Felsége örömmel jelenteti, hogy az 'a' megkülömböztetett alkalmasság, vitézség és azok a' szerentsés követkevé- sek, mellyekkel a' Britannus fegyvereknek munkálódásaik az A'vai Király' országá- ban folytattattak, arra vezérlettek bennün- ket, hogy a' Békesség' elő-Czikkelyei ezen Mo- narkhával betsületes feltételek szerént foly- tattassanak, a' melly alkudozások, mint ő Felsége igaz okon reménli, bizonyos, bá- torságos és tartós békességnek alapjául fognak szolgálni.

„Ő Felsége parantsólja továbbá, hogy meg- újitva adjuk tudtotokra, hogy az ő Felsége' meg nem szűnő iparkodásai tellyesen ar- ra voltak intéztetve, hogy a' nemzetek kö- zött való ellenségeskedéseknek terjeszkedő kiütéseik meggátoltathassanak, 's azoknak is véget lehessen vetni, a' mellyek, fájdal- lom! Ámérikában és Európában még most is tartanak.

„Alsó Ház béli Uraim! Ő Fel- sége megparantsolta nekünk, hogy azon gondoskodástokat köszönjük meg, mellyel finantziai tekintetben az Ország' esztendei költségeire kívántatott jövedelmeket meg- rendeltétek.

„Az ő Felsége gondja állandóul arra fog fordittatni, hogy a' Státus' költségeit, men

nyiben az, Országunk' bátorságával, betsületével, és hasznaival fennállhat, kevesíteni lehessen.

Lordjaim és Uraim! Különösen bizonyosokká akar ő Felsége tenni a' felől, hogy az ő Felsége atyai szíve azon szükség-szenvedések által, mellyek az ő Felsége fábrikákban dolgozó alattvalóji között uralkodtak, 's azon példás türedelem által, mellyel ezen szükségek szenvedettek, mély-ségesen által-járattatott és megillettetett vala.

„Ő Felségét az a' meggyőződés táplálja, hogy azon okok, mellyekből a' mi keresményi foglalatoskodásainknak bizonyos részekben való felakadása következett vala, az egeknek segedelmével már kevesülni kezdettek.

„Ő Felsége egész bizakodással reméneli, hogy az Uraságtok' jelenléte és példadásaik azon Grófságokban, a' hol laknak, arra fognak szolgálni, hogy az egyenes-ségnek 's jó rendszeretnek lelke, melly a' népnek nagy testében uralkodik, fenn-tartattassék és buzdittassék.

„És a' felől is meg van győződve ő Felsége, hogy azon fognak iparkodni Uraságtok, hogy az az egyesség 's egymás eránt való jó akarat mellyektől a' köz boldogság illy nagyon függ, az Országunk egyéb féle hasznos javai között a' lakosok szívébe és lelkébe, mennél jobban benyomattassék.“

Az Essexi Grófságnak egy közönsége az eránt adatott a' Lordok' Háza' elejébe Lord Aberdeen által egy kérelmet, hogy vegyék fontolás alá a' Lordok a' Görögök' ügyit, melly kérelemnek beadásakor e'képpen beszélt Lord Aberdeen a' Lordok' házához: — „Én nem tudom 's nem is akarom kérdezni, hogy mitsoda Politikát követnek most Ministereink ezen szerentsétlen nemzetre nézve. Azon-

ban akár melly Politikát kövessenek is ők, abban nékem tsakugyan semmi akadályom nem lehet, hogy ezen kérelmet a' Háznak asztalára le ne tehessük, mint hogy a' kérelem az ő Felsége' alattvalójitól vette származását. Azt gondolják-é Nemes Lordjaink, hogy az Anglus közönség a' Görögök ügyében semmi részt nem veszen? Ha így, nagyon megtsalják magokat. Nagyon is gondoskodik ő ezen ügyeránt; 's hogy a' Lordok' Házához kérelmeket nem ad érte, tsak azért tselekszi, a' miért én is tselekszem azt, hogy hosszabb beszédre ki nem bocsátom magamat, azért tudniillik, hogy Országlószékünknek buzgóságába 's egyenességébe helyheztetvén bizodalunkat, jó szívvvel Ministereinkre bizzuk ezen dolgot, kik annak folytatásához leginkább értenek.“

Altaljában nem tsak az Anglusok' hanem minden világi böltsebb Olvasók' figyelmét megérdemlő beszélgetések fordultak elé Május' 26-dikán a' Parlamentum' Felső Házában a' Törököket és Görögöket illető kérdésnek azon ágára nézve, melly az Európai egyéb Hatalmasságoknak ezen tekintetben való neutralitás-tartássokat illeti. Gróf Darnley így beszélt: — „Neki úgy jut eszibe, hogy a' Ministertől Gróf Liverpooltól bizonyos nyilatkoztatás kívánván azon neutralitásra nézve, mellyet a' Frantziák mostan ezen Törökök és Görögök között folyó háborúban tartanak, a' Minister úrtól olly feleletet kapott volna, hogy a' Frantzia Országlószék, betsületesen tartja ezen neutralitást. Néki pedig (Gróf Darnleynek), a' Frantziáknak a' Törökök eránt tartódó neutralitása nagyon hasonlítani látszik ahoz, mint ugyan ők magokat a' megtiltatott Szeretsenvásárlás eránt viselik, melly eránt hasonlóképpen úgy mutatják, hogy annak elnyomásán iparkodnak, azonban azt valósággal elémozdítani iparkodnak. Minden napokon látszik, hogy a' Mársiliai 's egyéb Fran-

tzia kikötőhelyekben is az Egyiptomi Basa' számára hadi hajók készítettnek, mint ezt a' kezemben lévő levélben nyilván olvassuk (a' levelet felolvasta a' Lord) Azt jelentik ezen levélben, hogy több illy hajók egy Frantzia Korvettének oltalmazása alatt indultak-el onnét Alexándria felé, még pedig hadi munitiót is vittek az Egyiptomi Basa' számára. De ennél is inkább és legvilágosabban kimutatja a' Frantzia Országlószéknek gondolkodása' módját ezen tárgy eránt az, hogy azon Frantzia tisztectől, kik a' Görögöknél tesznek hadi szolgálatot, elvonta az addig azoknak járt félfizetést, midőn azonközben ugyan azon félfizetést nem vonta-el azon Frantzia tisztectől, kik a' Basáknál váloltak szolgálatot. Ő (Gróf Darnley) tehát azt kívánja a' Ministertől, hogy közölje a' Parlamentummal azon írásokat, mellyek a' Marsiliai Frantzia Consültól az Országlószékhez érkezhettek az eránt, hogy mitoda hajók készittődtek ott 's küldettettek-el onnét az Egyiptomi Basa' számára?

Gróf Liverpool e-képpen felelt: — „Nem hozom kétségbe a' Parlamentumnak azon jussát, hogy az e-féle dolgokba belé avathassa magát: csak azt mondom, hogy most nintsen oka azt tselekezni. Anglia legszorosabb neutralitást tart most az Archipelaguson, 's néki nem lehet nem kívánni azt, hogy ugyan ott más nemzetek is őtet kövessék, a' végre, hogy a' világ' békessége meg ne zavarodjék. Hanem a' neutralitást két módon lehet megtartani: vagy úgy, hogy az Országlószékek szorosán megparantsólják alattvalójiknak, hogy a' hadakozó Részek közzül egyikkel se tartsanak semmi öszszetsatolódást, mint Anglia most ezen Görög hadakozásra nézve tselekedett; vagy pedig, úgy, hogy az Országlószékek megengedik alattvalójiknak, hogy mind két Rész mellett verekedhessenek, ha nekik tetszik. Így tselekedett egykor Anglia az Oroszok és

Svékusok között folyt háborúban, midőn mind két Résznek hajós sergeiknél Anglusok szolgáltak, mint vezérek. Egy Országlószék tselekedhetik e-képpen a' neutralitásnak megsértése nélkül. Valóban most is azt halljuk, hogy a' Görögöknél is egy híres Frantzia vezérkedik. Hanem ha valaki azt kívánná tudni: hogy valyon, nem lehet-e a' Frantzia Országlószéknek magaviseletében vagy a' Görögökre vagy pedig a' Törökökre nézve valamelly részrehajlást észre venni? úgy ő (Liverpool Minister) nem felelhetne ezen kérdésre egyebet, hanem tsak, hogy semmit se tud a' dologból, és azt sem gondolja, hogy ezen kérdés az Angliai Parlamentumban vitatás tárgya lehessen. Megeshetne, hogy külömbkülömb Frantzia Tisztek a' magok' Országlószékének engedelve nélkül egy 's más kabalába avatták magokat: de kérdés, hogy mellyik rész nagyobb, az-é, melly a' Görögök', vagy az, melly a' Törökök' javára kabalázott? Ő (Gróf Liverpool) a' feltett kívánságot éppen olly szokatlannak mint a' czéllal-ellenkezőnek tartja, mint a' melynek következései, ha a' dolog felvétődne, veszedelmesek lehetnének.“ — Gróf Darnley jónak találta kívánságát maga vissza venni.

Az Anglus sergek nagy dolgokat követtek-el ezen utóbbi táborozásaik alatt Kelet-Indiában. Már tudni lehet előbbeni Ujságainkból, hogy melly nagy diadalommal végezték-el dolgaikat a' Birmánok ellen. Most azt írják a' Londoni levelek a' Kalkuttai Országlószéki Ujságból, hogy a' Berhtpurei Radschaellen is, ha nem nagyobb, legalább nem kisebb diadalommal végezték dolgaikat, minekutánna a' várat rá rohanással elfoglalván, az általok úgy neveztetett Bitangolót Durschun-Sált is fiastól együtt elfogták, ki az Anglusok által betéttve és megesmertve

volt gyermek Radschát Uraságától megfosztván magát fogva tartotta.

Mondják, hogy Bherpur várának megvételeben az Anglusok között is 500 emberek estek-el. A' rá-rohanás mult Jun. 18-dikán történt.

Az Anglus Ujságlevelék ismét hirdetik még pedig már most minden kétkelés nélkül, hogy Lord Cochran e végezetre tsakugyan el fog evezni vagy már el is evezett Görög Ország felé. A' tudósítást Vlieszingából éppen azon hajórol vették az Anglus Ujságlevelék, a' melly hajón akkor ült a' Lord. Még a' napot is meghatározzák, a' mellyen Torbayból egy, feles hadi munitzióval terhelt hajón elevezett Angliából. Néhány Gőz-hajók is eleveztek, mint mondják, ugyan az ő szolgálatjára: hanem egyéb hajójirol, hadi készületeiről, mellyekkel az Archipelagusra ki fog állani, még semmi bővebb körülállásokat nem írnak.

### *Német Ország.*

A' Rénus mellett Bopparnál Máj. 23-dikán illy szerentsétlenség történt. Egy Tisztelendő Atya ló-háton menvén, 's a' Gyors-szekeret, a' töltött posta-uton sebesen jönni látván, az előtt az úton keresztül akart vágtatni, hanem a' ló a' szekérnek nagy zörgésétől megfélemlvén, megbakolta magát, és nem ment az úton által, hanem mind tsak előre tartott a' szekér előtt, mind addig, míg egyszer a' szekér a' lovagot beérvén, nem írják mi módon az ő lova a' postalovak közzé keveredett, 's meglehet, hogy talám annak lábai a' szekér' szíjjai közzé akadtak, egy szóval úgy elesett a' ló, hogy a' rajta ült szerentsétlen Pappal együtt azon szempillantban halva maradt a' földön. Ennek nagyon kegyetlen esésnek kellett lenni, mint

hogy a' Szerentsétlen lovagnak mind két lábai és mejje öszsze voltak romolva.

### *Spanyol Amerika.*

Ha az itt következő rövid tudósításban némelly kifejezéseket fontolással tekintünk, azt vehetjük eszünkbe, hogy Ámérikában zavarosodni kezdenek a' körülállások, 's az Independensekre nézve fenyegetődzők kezdenek lenni. A' tudósítás ennyiből áll: — „

„A' Londoni Ujságlevelék azt erősítik, hogy ők leveleket vettek Buenos Ayresből, mellyek szerént, Doktor Francia, Paraguai Direktor, a' Brasiliai Országlószékkal olly Kötésre lépett, a' melly szerént azt lehet várni, hogy ő minden órán rá fog ütni a' La-Plátai egyesült Státusok' földjére. Sergej olly készülettel vagynak, hogy akár melly órában útnak indulhatnak; egy előbbeni időbéli Frantzia Oberster vezérli őket. Hitelesnek látszik lenni, hogy az Európai Politika ezen jó támoszkodás' pontját nem szalasztotta-ki a' maga' figyelméből.“ — Mostanság még egyéb olly Czikkelyek is fordultak elé az ujságokban, mellyek a' fölől beszéltek, hogy a' Mexikóban tartozkodó Észak-Amériakai 's Anglus Követek a' felett folytattak volna a' Meksikói Ministerrel néhány Diplomatikai értekezéseket, hogy az Amériakai tengereken lévő Frantzia hadi hajók, olly mozgásokat tesznek, mellyek Kuba szigetének elfoglalására láttatnak czélozni. Hanem, mint látszik tanátskozásaiuknak még ekkor nem lett egyéb következése, hanem, hogy az említett Követek közzül mindenik megírta a' dolgot a' maga Országlószékéhez.

A' Kolumbiai külső dolgokra ügyelő Minister tudósította a' Venecuelai Kormányozót, hogy legyen jó vigyázattal, mivel ő (a' Minister) azt vette eszébe, hogy a' Havanai Spanyol hajós sereg minden

órán meg akarja próbálni a' Veneczuelai partokra való kiszállást. — Mind ezek rossz előjelek a' Panamai Congresszusra nézve.

### Görög Ország.

Fényesen leírja a' Triesti Observátor Junius' 5-dikén, hogy melly nagy örvendezések és tisztelet-tételek között történt Generális Paulocynnek e' hónap' 4-dikén délutáni 4 órakor a' Görög Piráták' megzabolázására való kivezése, mint a'-ki a' Cs. K. egész tengeri erőnek fő vezérloje. Fő vezéri Zászlóját a' Bellona nevű első nagyságú Fregátra függesztvéni, nagyon szép vala szemlélni, hogy, ámbar az ágyuknak kisütése által való tiszteltetést meg nem engedte is, egyéb eránt melly nagy örvendezésekkel 's Vivát kiáltásokkal fogadtatott 's kísértetett-el. Nagy számú közönség még sok nagy tekintetű mind két nemen lévő személyek is, tsinos bárkákra ülven, a' Generális úr hadi hajóji körül egy nagy kerületet formáltak, 's a' Littorale' Katona Kormányzója Binnentháli Richter F. M. Lieutenánt úr, az elevezőket a' Triestben örizeten lévő Regiment' musikáló serge által kísértette-el.

### B é c s.

Már kinyomtattattuk vala röviden 46-dik számú ujságunkban a' 363-dik lapon találtató rövid jelentésünket a' Mélt. Gróf Bethlen Albert Úr haláláról, midőn ugyan arról következő újabb tudósítás érkeze hozzánk, mellyet a' benne elé forduló környülállásokra nézve ismét ide nyomtattatni illendőnek sőt elmulaszthatatlannak találtunk, mint itt következik: —

„Érzékeny indulattal jelentjük, hogy fő rendű ifju Hazánkfia Mélt. Gróf Beth-

len Albert Úr, az egyesült Fels. Udvari Camaranál tisztességűl való Concipista, virágzó életének 23-dik esztendejében. Köszvény materiának mejjére hatott hosszas, 's fájdalmas nyavalyában, e' folyó hónap 4-dikén délestei 6 órakor meghalálozott légyen. A' boldogult ifju Méltóság fija volt Nagy Mélt. Gróf Bethlen Jósef, életében Erdélyi Kir. fő Kintstartó, és még életben lévő Gróf Vásonkői Zichy Josefa Ő Ex.joknak. Mind a' Szolgálat, mind a' Társasági Élet köriben meg különböztetett jelességei által közönséges szeretetre tette vala magát már életének 'sengéjében nagyon érdemessé, és azon környülálás még érzékenyítőbbé teszi korán történt ki mulását, hogy kedves Hitvesse született Mélt. Csiszár Rosália Asszony Ő N.g.a esztendővel ez előtt Szülés után mindjárt meghalálozván olly Gróf Kisaszszony marada árvaságba, kinek az engesztelhetetlen sors azon örömet se engedte, hogy kedves Szülei közül, bár egyiket ismerhette volna, e' szerint több ágú azon fájdalom, melly az igen nagy reményű Mélt. Gróf Úrnak illy korán történt el halálozása miatt, minden tiszta érzésű szívbe méltán eredhet.

Néhai T. N. I g a z S á m u e l Ú r halálára.

Az ő Barátihoz.

Úgy van! ütött a' végső óra;  
'S hív ölünkből, jó Barátunk,  
A' néma gyászos koporsóra,  
Bár sírunk, jaj, elbotsátunk!

Mély fájdalom, hogy illy egyszerre  
El végzed hasznos éltedet,  
'S könnyes szemünk, bár akár merre  
Keressen, nem lát Tégedet!

Mint a' Hajós ki reményekkel  
Rakodva ül hajójára,  
De útja közepén ezekkel  
Fül a' Tengervész habjába:

Úgy Te, Hazádtól távol, futva  
Reménnyel teljes pályádat,  
Élted legszebb korára jutva,  
Korán éred vég órádat!

Vesztünk, kik esmertünk Tégedet,  
De nem rettenthet a' Sírbolt,  
Mert virtusid védik lelkedet,  
Hébéd, 's tsak test a' mi megholt.

Nyúgodj már a' sok aggodalmok  
Után, szeretett Barátunk!  
Majd, ha megnyílnak a' sírhalmok,  
Ah! akkor viszont meglátunk!!!

Szászi István. Th. C.

*A' pénzfolyamat Junius' 12-dikén;  
közép árr:*

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji 90 9/16

Az 1820-béli sorsosok, 130 1/2

Az 1821-béli hasonlók, 115 1/2

Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligá  
tzióji, 44 1/4 forint. keltek, mind C. ben.

A' Bankó Aktziák keltek 1117 3/10 forinton  
Conv. Pénzben.

Igazítások. — Közelébb költ Ujsá-  
gunkban az 1-ső lapon, 2-dik hasábon 7-  
dik sorban így kellene állani a' szóknak:  
Piadából, Nápoliba; a' 365-dik la-  
pon 25-dik sorban, et helvett kellene len-  
ni, ut.

### *Magyar Ország.*

Posony Jun. 9-dikén. — E' hónap' 5-  
dikén a' 107-dik Országos Ülés tartatott,  
melyben először a' Palatinális Protonotá-  
rius Úr által elintéztetett Felírások, tud-  
niillik 1)ször az ezen esztendő Áprilisé-  
nek 9-dikén költ Resolútiójára, 2)dik a'  
mostani Országgyűlés által ajánltatott 4  
millió Conventiós Forintokban álló adó-  
zási Quantumra nézve — olvastattak-  
fel 's adattak diktátorára — azután pedig  
a' most rendbeszedett és már Magyarra is  
által tétetett Felírás a' Bánátusi adozási

hátramaradásokra, vagy azon 83 ezerek-  
re nézve, mellyeket a' Bánátusi Vármegyét  
a' szokott adozáson kívül fizetnek, em-  
sítettett-meg.

Ujhely, Zemplényben. Júnus'  
2-dikán. — Melly Május vala ez! sőt melly  
tavasz, melly tél, és melly ősz! Jelentet-  
tük volt, hogy Octób. 27-dikén néhány  
ember fagya-meg vidékünkön az egész nap  
ömlő eső, sűrűen szállongó hó, és hide-  
gen fúvó szél miatt. Azt gondolánk akkor,  
hogy a' fagyás is hamar be fog következ-  
ni, de az idő megelelé, hogy szőlőtermé-  
sünket a' veszszőkről levervén, széllyel  
lottsantván, 's egy részben a' földön meg-  
rothasztván, szüretünket úgy elrontá, hogy  
Aszszúszőlő-borunk semmi nem leve, szín-  
borunk pedig olly kevés, hogy azzal a' jö-  
vő szüretig magunkat bé nem érhetjük;  
's a' fagyás Január. 3-dikán álla-be, 's olly  
keményen, hogy felvirradván, a' sár he-  
lyett csontkeménységre állva találánk a'  
földet. Havunk a' télen sok volt, az egész  
tavaszon pedig szünetlenül szelünk, melly  
a' vetéseket elsoványította. Azonban Május'  
14-dikén, éppen Pünkösöd' első napján, es-  
ni kezdett az eső, 's azolta nincs nap,  
mellyen ne ömöljön. Május 8-dikán a' Sza-  
lánczi hegyek el valának borítva hóval,  
a' mi itt ilyenkor szokatlan látás; 18-di-  
kán pedig nevezetes részét hegyeinknek an-  
nyira elveré a' jég, hogy féltermésünket  
ezeken elvette. Ugyan ez nap az istörtént,  
hogy ámbár ez idén keveset zenge az ég,  
a' villám bécsapott a' Reform. Templom-  
nak pályakővel fedett tornyába, annak leg-  
alsóbb sorát és a' párkányozatot egy kis  
darabban letörte, az orgona mellett a' Tem-  
plomba bécsapott, és a' Cathedráról az  
aranyozatot leette, de tűz nélkül esvén  
alá, semmit meg nem gyújtott. Ennél sok-  
kal nagyobb szerentsétlenség érte városun-  
kat 's határunkat, midőn Május' 27-dikén

a' Város' nyugoti szélén emelkedő Szár- és Magas-hegyek felett felhőszakadás törté-  
vén, a' viz irtóztató zúgással ment-végig  
a' Zólyomkai völgyön, 's egész hordónyi  
nagyságú köveket hengergetett-le, házat és  
bútort elragadott, és a' Városon a' Rony-  
va-vizéig keresztül-menő mély és kőfallal  
kirakott árkot úgy tele töltötte, hogy ke-  
vés idő múlva semmi árok nem tetszék.  
Ez a' felhőszakadás most még nagyobb volt,  
mint a' melly 1818. Május' 9-dikén tölté-el  
kővel és fővennyel útzáinkat. — Kedden,  
Május' 30-dikán, hasonló rontást tett egy  
más felhőszakadás a' Kis-Toronyai hegyek-  
ben, hol a' szüretet igen nagy részben  
semmivé tette, a' tölgyfákat gyökerestől  
kifordította, a' vetést nagy darabban a'  
földhöz tapasztotta, a' mit sok határokon  
végig láthat az itt elmenő útas. E' tsapások  
tselekvék, hogy ámbár addig a' rozsnak  
kőble nálunk 48 garason költ, ára egy-  
szerre 60 garasra emelkedett; 's ez így  
van a' szomszéd Ungvár és Abauj Várme-  
gyékben is, hol ez a' vetést ért tsapás ha-  
sonló károkat teve. Tavaly a' száraz esz-  
tendőben igen kevés szénánk vala: most  
igen sok lesz, kivéven azon helyeket, a'  
mellyek el vannak temetve iszappal; gyü-  
möltünk tavaly igen kevés, most annyi,  
hogy ha tsapás nem éri, kénytelenek le-  
szünk egy részben leverni, nehogy a' fák'  
gallyait összetördeljék. Hegyeinket Pata-  
kon, Tolcsván, Erdő-Bényén, Tarczalon,  
Tokajban és a' szomszéd helységeken is  
nagy részben elverte a' jég.

Ezen hónap 4-dik napján, u. m. Va-  
sárnap tartatott Pesten a' Jubileumi első  
processio: a' külső városi Plébániáknak  
az alsó, és fő Iskolák' Ifjúságának, 's Ta-  
nítóiknak; a' városi Előljáróknak, és a'  
Papságnak: 's az egész népnek buzgó je-  
lenlétével. Mindnyájan a' Fő Plébánián ösz-  
ve gyűlvén, onnan sor szerént a' T. T.

Szerviták' templomába, továbbá a' Sz. Fe-  
rencz Szerzetesseinek, végre az Universzi-  
tásnak templomába, 's onnan vissza a'  
fő Plébánia templomba mentek. A' Proces-  
siót Nagyságos, és Fő Tisztelendő Láng  
Fortunát János Praelatus Úr vezette, 's  
ugyan ő mondotta a' nagy Misét is; melly  
előtt Nagyságos és Fő Tisztelendő Fejér  
György Prépost, és K. Tanácsos Úr, ugyan  
a' fő templomban ékes, és lelkes Magyar  
prédikátiót mondott.

Zirczről Május 21-dikén e'képpen  
írnak: „Mély jobbagyi hálával fogadtuk a'  
legjobb Fejedelem kegyelmes kinevezését  
midőn Szerzetes Rendünk legérdemesebb  
tagját, Fő Tisztelendő Villax Ferdinan-  
dot, a' megüresült Zirczi, Pilisi és Pász-  
tói egyesült Apáturságok Fejévé tenni méltó-  
ztatott, 's ha e' kívánt-hír vételére ál-  
dottuk ditső Királyunkat, kinek egyszers-  
mind Szerzetünk' új alkotását is köszönjük,  
ma, ugymint az új Apátur felszenteltetése  
napján, buzgó imádságaink főképen érette,  
's hosszú boldog Országlásáért emelked-  
tek-fel a' Mindenhatóhoz. A' felszentelést,  
vagy is megáldást, Fő Tisztelendő 's Mélt.  
Kopát s y Jósef Ó Nagysága, nagy lel-  
kü Megyés Püspökünk, vitte végbe, Fő  
Tisztelendő Simonyi Pál, Székes-Fehér-  
vári Nagy Prépost, és Fő Tisztelendő Küll-  
ey János, Veszprémi Kanonok Uraknak  
segedelmekkel. Ezen inneplést kegyes megje-  
lenésekkel Fő Tisztelendő és Méltóságos  
Juranits Antal, Győri Megyés Püspök;  
Fő Tisztelendő, és Méltóságos Paintner  
Mihály Noviai Püspök Urak, a' Felsőleges  
Ferdinand Királyi Fő Herczeg' Lovag Ne-  
mes Ezeredének Tiszt Urai, több Grófi  
Méltóságok, Tekintetes Nemes Veszprém  
Vármegyének számos Tisztviselőji és Táb-  
la-Bíráji; az Egri, Székes-Fehérvári, és  
Pétsi Oskoláknak és a' Veszprémi Nemze-  
ti Oskolának Követeik, más díszes Uri

Vendégekkel együtt fényesebbé tettek. A' szokott egyházi szertartások után a' felszentelő Méltóság lelkes beszédet mondott mind az új Apáturhoz, mind Szerzetes Alattvalóihoz: az új Apátur pedig röviden, de fontosán és érzékeny megindulással felelt. Később az öröm innephez illő gazdag ebéd következett, 's ennek vége felé a' kegyelmes Király, a' Felséges Királyné, a' Felséges Nádor-Ispán, a' Méltóságos Püspökök, az új Apátur, és egyéb Méltóságoknak hosszú életekért régi szokás szerént öröm poharak ürítették, 's abban egyesültek a' köz óhajítások, hogy a' nemes szívű, és jeles tulajdonságú Apátur bölts kormánya alatt a' szeretet, rend, engedelmesség, igyekezet, és előmenetel által a' Fejedelemnek és Hazának reményei, sőt biztos várakozásai, a' Szerzet virágzásának szembetűnő felemelkedése mellett kielégíttessenek." — Ezen innepre többféle jeles Versezetek jelentek meg.

### *E r d é l y.*

Kolosvárról: Miolta Sz. K. Városunkban a' Nemzeti Játék-szín olly díszesen fel-építettett, több versben is dicselkedhettünk jó jádzó tagokból álló Társasággal; de az egyes Tagok nem lévén semmi egymásközött való függésben, és semmi bizonyoshoz tartani magokat nem tudván, állandóul egyszer sem egyesülhettek, míg ez előtt két esztendővel az itten lévő Úri méltóságok egymás között társaságot formálván egy bizonyos summa pénzt tettek egybe a' végre, hogy ez által mind mostan a' jádzó társaság itt állandóvá tétessék, mind pedig jövőre az ebből gyülemelő capitális által ebben a' részben is a' nemzeti művelődésnek talpköve vettessék: és már eddig elé-is a' következés azt bizo-

nyította-meg, hogy ezen igazi nemzeti buzgósággal rendelt eszközök a' kívánt tzelérését nagyon segítették: mert tsak az illy kevés idő olta-is rendbe hozott Magyar Jádzó Társaság meg-mutatta, hogy sok nevezetes darabokat a' Publicumnak meg-elégedésével tudott elő-adni; némely Tagjai pedig a' Jádzó Társaságnak, a' Nézőknek többnyire a' magok Rolléiknak jól jádzásával kedveket meg-nyerik: ilyenek Udvarhelyi, Szerdahelyi, Szentpéteri, Pályi, Szilágyi, Várad, és Nagy István, Urak; az Ászszonyok között pedig Murányiné, és Dériné főképpen, a' többiek is ditséretes igyekezettel jádznak; úgy hogy a' Publicumnak már sok szép Énekes darabokkal kedvét sokszor meg nyerték. — Most a' nyári Hónapokban jádzni meg-szűnnek; de őszel az Uraságok Igazgatások és pártfogások alá újra egybe fognak gyűlni.

### *M e g h í v ó J e l e n t é s.*

Az Erdélyi Méneses Gazdák által fel-állított, 's minden Esztendőben Augustus 7-dikén 's az azt követő Héten Kolosváron tartódó nagy Ló-vásár, legelőbb a' mult Esztendőben nyittatott meg, 's az ott egybe gyűlt Lovaknak, mind számok mind szép és jó voltak, első kezdetnek igen sokat ígérő volt. Ezen Esztendőben bizonyoson mind hámos mind hátos Lovak, valamint ménesbeli mag és fiatal Lovak, anya és nevendék Kantzák még sokkal nagyobb számmal fognak megjelenni. Melyre nézve az ezen Vásárra való megjelenésre ezennel minden renden lévőek meghívattatnak és kérettetnek.

Báró Wesselényi Miklós  
az Erdélyi Ménesek'  
Birtokossai Nevekben.